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16. Sitzung 

24. November 2022 

 

  

Beginn: 14.09 Uhr  

Schluss: 16.46 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Ellen Haußdörfer (SPD) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sind Frau Senatorin Busse 

(BJF), Herr Staatssekretär Bozkurt (SenBJF) und Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) 

anwesend. Zu Punkt 2 der Tagesordnung ist Frau Staatssekretärin Borkamp (SenFin) für 

die Senatsverwaltung für Finanzen anwesend. 

 

– Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordne-

tenhauses übertragen wird (Bild und Ton). Sie stellt diesbezüglich das Einvernehmen des 

Ausschusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonauf-

nahmen durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter. 

 

– Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, die Tagesordnung laut Mitteilung zur Einla-

dung vom 22. November 2022 um folgenden Punkt 2 b) 

 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/0692 

Gesetz zur Sicherstellung der Unterrichtsversorgung 

(Unterrichtsversorgungsgesetz – UntVersG) 

 

– Vorabüberweisung – 

0124 

BildJugFam 

Haupt 

zu ergänzen. Der bisherige Punkt 2 wird zu dem neuen Punkt 2 a) der Tagesordnung. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0124-v.pdf
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Punkt 1 der Tagesordnung 

 a) Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurden folgende schriftliche Fragen eingereicht: 

 

− „Wie gestalten sich die rechtlichen Hürden, um dem kommissarischen Schulleiter der 

Schulfarm Insel Scharfenberg, Matthias Völzke, eine weitere Beschäftigung als regulärer 

Schulleiter zu ermöglichen und was hat der Senat unternommen, um in diesem Fall und in 

ähnlich gelagerten Fällen Ausnahmeregelungen schaffen zu können?“ 

(AfD-Fraktion) 

 

− „In einem Tweet berichtet die Lichtenberger Schulstadträtin von einer Warteliste an Lehr-

kräften für Willkommensklassen, die auf ihren Einsatz warten. Im Bezirk sind 390 Kinder 

und Jugendliche auf der Warteliste, die trotz verfügbarer Räume nicht in Willkommens-

klassen unterrichtet werden können, weil ihnen Lehrkräfte fehlen. Welche Anstrengungen 

unternimmt der Senat, um die wartenden Lehrkräfte mit den wartenden Kindern und Ju-

gendlichen zusammenzubringen?“ 

(Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

 

 

Mündlich werden keine Fragen aus aktuellem Anlass gestellt. 

 

Nachdem Frau Senatorin Busse (BJF) und Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) die Fragen 

beantwortet haben, schließt der Ausschuss Punkt 1 a) der Tagesordnung ab. 

 

 

 b) Aktuelles aus der Senatsverwaltung und Bericht der 

Senatorin aus der Kultusministerkonferenz bzw. der 

Jugend- und Familienministerkonferenz 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) berichtet (siehe Inhaltsprotokoll). 

 

Der Ausschuss schließt Punkt 1 b) der Tagesordnung ab. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Verbeamtung von Lehrkräften – welchen Fahrplan 

hat Berlin? 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

0024 

BildJugFam 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0024-v.pdf
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 b) Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/0692 

Gesetz zur Sicherstellung der 

Unterrichtsversorgung 

(Unterrichtsversorgungsgesetz – UntVersG) 

 

– Vorabüberweisung – 

0124 

BildJugFam 

Haupt 

 Hierzu: Anhörung  

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls gemäß  

§ 26 Abs. 7 S. 4 GO Abghs. 

 

Frau Abg. Günther-Wünsch (CDU) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 2 a) der Ta-

gesordnung. 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) nimmt zu Punkt 2 b) der Tagesordnung einleitend Stellung. 

 

Es geben Stellungnahmen ab und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

– Herr Ferdinand Horbat, Stellvertretender Vorsitzender des Deutschen Philologenver-

bands, Landesverband Berlin/Brandenburg e. V., 
 

– Herr Udo Mertens, Leiter des Vorstandsbereichs Beamten-, Angestellten- und Tarifpo-

litik bei der Gewerkschaft Erziehung und Wissenschaft – Landesverband Berlin (GEW 

Berlin), 
 

– Herr Frank Olie, Vertreter der Arbeitsgemeinschaft Schulen in freier Trägerschaft Ber-

lin (AGFS Berlin), 
 

– Herr Sönke Harm Pörksen, Arbeitsgruppe BAS-TA, 
 

– Herr Stephan Witzke, Vorsitzender des Berliner Grundschulleiterverbands und Schul-

leiter der Lisa-Tetzner-Schule/Schule am Hasenhegerweg. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Staatssek-

retär Slotty (SenBJF), Frau Staatssekretärin Borkamp (SenFin) und Frau Jürgens (SenBJF) 

Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, beschließt der Ausschuss 

einvernehmlich, den Punkt 2 der Tagesordnung zu vertagen, bis das Wortprotokoll vorliegt 

und ausgewertet werden kann. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

  Antrag der Fraktion der CDU 

Drucksache 19/0485 

Unterrichten statt Abordnungen 

0111 

BildJugFam 

Frau Abg. Günther-Wünsch (CDU) begründet den Antrag. 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0124-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0111-v.pdf
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Frau Senatorin Busse (BJF) und Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) nehmen einleitend Stel-

lung. 

 

Im Anschluss an die Beratung beschließt der Ausschuss wie folgt: 

 

Der Antrag – Drucksache 19/0485 – wird mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen der 

SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke, AfD und FDP gegen die Stimmen der Fraktion der 

CDU abgelehnt. 

 

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

  Antrag der AfD-Fraktion 

Drucksache 19/0195 

Leistung und Fairness beim Schulübergang: 

Zahl der Umsteiger vom Gymnasium senken, 

Chancengleichheit erhöhen, Elternwahlrecht achten, 

die Schulplatztombola abschaffen und die 

Gymnasien stärken 

0058 

BildJugFam 

Herr Abg. Weiß (AfD) begründet den Antrag. 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) nimmt einleitend Stellung. 

 

Im Anschluss an die Beratung beschließt der Ausschuss wie folgt: 

 

Der Antrag – Drucksache 19/0195 – wird mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen der 

SPD, Bündnis 90/Die Grünen, CDU, Die Linke und FDP gegen die Stimmen der AfD-

Fraktion abgelehnt. 

 

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung an das Plenum. 

 

 

Punkt 5 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (17.) Sitzung findet am Freitag, dem 2. Dezember 2022, um 15.00 Uhr statt. 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Ellen Haußdörfer 

Der Schriftführer 

 

 

 

Paul Fresdorf 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0058-v.pdf

